

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.110 по защите диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук, ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Анисимовой Алины Игоревны
на тему: «Влияние ESG-факторов на развитие российских регионов в
условиях технологической трансформации», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
региональная экономика (экономические науки)**

В условиях глобального перехода к устойчивой модели экономического развития и становления новой архитектуры международных рынков капитала, ориентированной на принципы ESG, возникает объективная потребность в инструментах, позволяющих количественно оценивать влияние экологических, социальных и управлеченческих факторов на региональную динамику. Для российской экономики, находящейся в фазе технологической трансформации и адаптации к новым структурным вызовам, такая потребность приобретает стратегический характер, поскольку именно ESG-компоненты начинают выполнять функцию индикаторов устойчивости и инвестиционной привлекательности территорий. В этой связи представленный автореферат диссертационной работы Анисимовой А.И. фокусируется на одной из наиболее значимых научных проблем – разработке методического основания для оценки влияния ESG-факторов на устойчивое развитие региональных социально-экономических систем, что делает исследование одновременно научно актуальным и практико-значимым. Особое научное значение исследования заключается в том, что автору удалось предложить математически верифицируемую модель, основанную на применении эконометрического и энтропийного анализа, что свидетельствует о глубоком владении современным инструментарием количественной оценки и построения интегральных индексов.

Работа демонстрирует чётко выстроенную логическую структуру, в рамках которой ESG-повестка интерпретируется не как набор изолированных индикаторов, а как целостная система факторов с различной степенью детерминированного влияния на параметр региональной устойчивости. Используемая автором многомерная модель с интеграцией динамических панельных данных по 85 субъектам Российской Федерации позволяет не только идентифицировать статистически значимые зависимости, но и отследить устойчивость результатов при варьировании параметров, что является необходимым условием воспроизводимости научного вывода. Применение энтропийного метода взвешивания индикаторов представляет собой сильную сторону исследовательского дизайна, исключая субъективизм экспертных оценок и формируя объективную меру информационной значимости каждого фактора.

С научно-методологической точки зрения работа выделяется корректным использованием регрессионного аппарата, включая тестирование модели на мультиколлинеарность, стохастические эффекты и устойчивость к автокорреляции. Анисимова А.И. продемонстрировала понимание сложности явления ESG как нелинейной системы, в которой отдельные индикаторы обладают комплементарным эффектом, усиливая влияние друг друга, что нашло отражение в построении ESG-индекса, который не является механической суммой показателей, а представляет собой интегральную функцию, отражающую структурную взаимозависимость экологических, социальных и управлеченческих параметров.

Особое внимание заслуживает практическая часть диссертации, в рамках которой автор проводит ранжирование российских регионов на основе рассчитанного ESG-рейтинга и демонстрирует, что высокий ESG-статус является не следствием, а причиной формирования инвестиционно-привлекательной среды. Полученный вывод имеет важное научное и прикладное значение, поскольку позволяет рассматривать ESG-модель как формализованный механизм прогнозирования региональной

динамики, применимый в разработке долгосрочных сценариев и пространственных стратегий.

Автореферат отличается концептуальной целостностью, высоким уровнем математической строгости и глубоким пониманием процессов трансформации региональных экономических систем. Считаю, что диссертация Анисимовой Алины Игоревны обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, является завершённым научным исследованием и соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Анисимова А.И. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

Главный научный сотрудник
Сектора социально-экономического
развития и миграционных процессов
ИМЭМО РАН,
д.э.н. (5.2.1), профессор

14 ноября 2025 г.

Бадацкий Евгений Всеволодович



П.
3.
30

1
д.
4Н

ФГБУН «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е. М. Примакова Российской академии наук»

117997, Москва, ул. Профсоюзная, д. 23
e-mail: EVBalatsky@imemo.ru

Ф
В
«